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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 30 K. — f.
Hat hóra — — 15 K. — f.
Három hóra — 7 K 50 f.

Egyes számok ára 60 fillér. BARS HIRDETÉSEK
□ centiméterenként — fillér.
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér. .
Gyakori hirdetők és a velünk 

öszeköttetésben levő hird. irodák 
árengedményben részesülnek.

közművelődési és társadalmi hetilap.
* kéziratok a uarkasitöiágliiz küldendők. 

Kéziratok viasza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KKRSKK JÁNOS.
Megjelen

vasárnap reggel.
A hirdetéseket, alőfIzetésoket • a raklamáelókat a 

kiadóhivatalba kérjük utasítani.
A LAP kiadója NYITRAI ás TÁRSA r. t.

Az elbocsátott állami 
alkalmazottak.

A tényleges szolgálatban álló 
tisztviselők helyzete sem mondható 
rózsásnak, mert valóban ők azok, 
akik a mai lehetetlen, eddig kép­
zeletben sem volt viszonyok között 
a legtöbbet nélkülöznek. A családos 
tisztviselőnek helyzete valóban nem 
irigylésre méltó. Fazekába vasár­
nap is ritkán jut hús, ruha csinál- 
tatásra meg gondolnia sem szabad, 
mert egy ruha elvSzi fél évi fize­
tését legalább is. Az állam nem ké­
pes illőn honorálni a tisztviselők 
munkáját, amely pedig az állam gé­
pezetének legfontossabb részét ké­
pezi.

Mit szóljunk azokról a tisztvi­
selőkről, akiket egyszerűen elbo­
csátottak, kenyerüktől megfosztot­
tak a nélkül, hogy az uj államrendbe 
való beilleszkedésük felől még csak 
meg is kérdezték volna. Sok száz 
és száz tisztviselőről, állami altiszt­
ről és egyéb alkalmazottról van 
sző, akiket a csehszlovák kormány 
most két év után sem aktivált. Ezek 
a tisztviselők jóra való, szorgalmas 
derék közegei voltak az állam nagy 
gépezetének, akik soha sem poli­
tizáltak, teljes erejükkel, odaadó 
munkásságukkal szolgálták meg 
mindennapi kenyerüket s a nagy 
változás is hivatalban találta őket. 
Ezeket egyszerűen kitessékelték, 
nyugdíjigény és az uj alkalmazás 
reménye nélkül elbocsátották.

Akinek vagyona volt, az eddig 
azt fogyasztotta, várván a helyze­
tük jobbra fordulását. Akinek va­
gyona sem volt, munkát próbált 
vállalni; természetesen nem értvén 
rendszeres mesterséghez munkáju­
kért bizony még éhbért sem kaptak. 
Egy részük átment magyar földre 
s ott próbált elhelyezkedni. De sok 
itt maradt, itt született, ennek a 
főldnek-rögéliez kötve szive-lelke ; 
itt élte le gyermekkorát, ifjúságát, 
itt vannak eltemetve szülei s mind­
azok, kik neki egykor kedvesek 
voltak ezek a legnagyobb nélkülö­
zések között is itt maradtak remél­
vén, hogy ez a föld legalább éltük 
alkonyán sem tagadja meg tőlük a 
kenyeret.

Fordultak a kormányhoz, hogy 
reaktiválásuk iránt intézkedjék. Az 
egyes minisztériumokban azt az ér­
tesítést nyerték, hogy adják be 
egyenként újra való alkalmaztatá­
suk iránt a kérvényüket; minden 
egyest külön-külön fogják elbírálni. 

Ezt is megtették. Azonban az újra 
felvétel mindig késik. Emiatt sok 
száz és száz tisztviselő s alkalma­
zott kénytelen Isten tudja meddig 
nyomorogni. De igenis alkalmaznak 
sokszor feleslegesen is minden-hon- 
nan összesereglett, sokszor szakmá­
ját nem is értő egyéneket, kiket a 
fizetésen kívül még negyven korona 
napibérrel is díjaznak azért, mert a 
volt szakértő magyar tisztviselőket 
elbocsátották.

Hogy példával éljünk itt vannak 
a lévai vasutasok, postások, akik 
csak nem mindnyájan jelentkeztek 
szolgálatra s még mindeddig nem 
történt döntés az iig vükben. Hogy 
ezek micsoda nyomort állottak ki 
két télen át, annak fogalma sem 
lehet róla, aki egyszer is hozzájuk 
be nem nézett. Ezek sem nyertek 
jóakaró Ígéretnél egyebet. S most 
itt van a harmadik tél.

Fel kell emelnünk érdekükben 
szavunkat s minden követ meg kell 
mozgatnunk, hogy őket mint derék 
munkásokat az állam gépezetébe 
beállítsuk. Hogy ők különben látták 
el hivatalukat, a nagyobb forgalmat 
is jobban és gyorsabban bonyolí­
tották le, hogy kötelességüket mindig 
a leglelkiismeretessebben végezték, 
azt mondanunk sem kell. Nincs semmi 
ok tehát arra, hogy őket figyelem 
nélkül egyszerűen szélnek eresszék. 
A kormány gondoskodni tartozik 
vagy alkalmaztatásukról vagy nyug­
díjazásukról. Csak azokat kell elbo­
csátani kielégítés nélkül, kik szolgá­
latot vállalni nem akarnak.

Felkérjük a nemzetgyűlési kép­
viselőket, tegyék magukévá ezen 
sok derék tisztviselő és alkalmazott 
ügyét s járjanak közbe a kormány­
nál, hogy vegyék vissza őket az 
állami szolgálatba és pedig minél 
sürgössebben, mert ezek már ott 
vannak a kétségbeesés határán.

A világ-eseményekből.
Trencsénmegye bizottsága a prágai 

nemzetgyűléshez fordult azon erélyes köve­
telésével, hogy az újonnan szervezendő tren- 
csén—túróc—árva zsupa székhelye ne Tú- 
róeszentmárton, hanem Zsolna legyen. — 
Castagnetto herceget budapesti olasz követté 
nevezték ki. Ezzel helyreállott az olasz-ma­
gyar diplomáciái viszony. — A román lapok 
szerint semmiféle szerződéses megállapodás 
nem történt Románia és a Cseh szlovák köz­
társaság között. — Az ukrán csapatok me­
nekülnek a lengyelek elöl és több helyen 
már a Cseh-szlovák határt is átlépték. — 
Lapok szerint Magyarországot felhatalmazták, 

hogy katonailag szállja meg Bécset, ha ott 
bolsevista zavargások törnének ki. — A szer­
biai események mind komolyabb fordulatot 
vesznek. A hatóság teljesen tétlenül áll a 
felfegyverzett horvát földmivelö néppel szem­
ben — Pozsony városának a cseh bankok 
felmondották a kölcsönt A város kénytelen 
a 500—1000 %-os pótadót behozni. — A 
„Cseszko slovensky Dom“ teljesen félrevezette 
a várost. — Frigyes főherceg, mivel angol 
állampolgár lett, visszakapta a pozsonyi pa­
lotáját. — Kovalik, kassai törvényszék elnöke 
megtiltotta a törvényszéki és járásbirósági 
alkalmazottaknak, hogy a hivatalos helyiség­
ben magyarul beszéljenek. — Az olmützi 
érseki stallumrá három komoly jelölt van: 
dr. Kasparr kőnigratzi püspök, dr. Stojan 
olmützi kanonok és Hlinka András. Legna­
gyobb kilátása van azonban Kasparrnak. — 
A prágai közokt.-miniszter az iskolai évzáró 
ünnepélyeket eltörülte. Azonban az állami 
tanfelügyelőnek külön engedélye alapján 
megtarthatók ezek is.

A lengyel-orosz béketárgyalások Rigában 
f. hó 18.-án vették kezdetüket. — Trockij 
nagyszabású téli hadjáratot tervez Lengyel­
ország ellen. Hadseregét újra szervezi a 
Breznie mentén.

A litván kormány folytonos zavargások 
miatt elrendelte a 17—35 évesek haladék­
talan mozgósitását. — Franciaország újabb 
kártérítést követel Németországtól,

A francia köztársasági elnök jelöltjei: 
Millerand, Jounart, l’erret, Bourgeois, llibot, 
Parus és Liguet — F. hó 18.-án Po­
zsonyban megtartandó keresztényszocialista 
népgyülésen Léva is képviseltette magát.

Oroszország még mindig követeli Len­
gyelország hadilétszámának leszállítását. — 
Wrangel hadseregében 2 millió menekült 
tartózkodik állandóan, kik rettenetes Ínséget 
szenvednek. — A magyar nemzetgyűlés 14 
képviselője f. hó 18.-án Belgrádba érkezett. 
Hírek szerint ezen küldöttek Bécset is meg­
fogják látogatni.

Stockholmi kikötőben pestis ütött ki. — 
Az internaeionális Dunakonferenciát 18.-án 
nyitották meg.

A lengyel hadijelentés szerint az ukrán 
lovasság a Szereth folyó mentén nyomul 
előre és megszállták Bucsáczot. Csapataik 
újra megszállották Zlota Lipa mentén Brze- 
zanyt és Narajovot.

Medveczky Károly vallásügyi referens 
nyilatkozata szerint Szloveuszkóban 6 püs­
pökség lesz. Ezek Besztercebánya, Nyitra. 
Szepesváralja, Nagyszombat, Kassa, Rozsnyó 
és Eperjes. A püspöki székeket napokban 
töltik be szlovák papokkal. Ehhez azonban 
a római szentszék jóváhagyása szükséges — 
Nyitrán egy érsekséget terveznek, melynek 
feje dr. Kmetykó Károly lenne. — Dr. Fischer 
Colbrie es Sipeki Balázs püspököket nyug­
díjba küldik. Püspökök kinevezése után több 
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kanonoki stallum kerül betöltésre. — Pozsony­
ban tbeologiai Fakultást állítanak fel szlovák 
papok részére.

Budapesten Bachrach A. ékszerész Váci 
utca 5 sz. alatti üzletéből 3 millió értékű 
ékszert' loptak el. A lopást Barlu János sze­
gedi születésű 20 éves ékszerész követte el. 
A rendőrség széleskörű nyomozást indított 
külföldön is. — A komáromi hajógyár mun­
kásai sztrájkba léptek. — Kossúth Ferenc 
özvegyét nem temették el a családi mauzó­
leumba. — A szociáldemokraták a kommu­
nistákat egytől egyig kiutasitják a pártból.

A porsonyi lakásmizéria rettenetes mér­
veket ölt. Az élet majdnem 50 °/<>-al drágább 
mint Komárom, Érsekújvár vagy pláne Lé­
ván. A Karlton szállodában székelő lakás­
hivatal utal ki idegeneknek szobát, de igen 
gyakran csak egy ágyat, 18—20 koronáért 
tömeg lakásban. A paprikás szalonna kilója 
80— 85 kor., barna kenyér kilója 10 kor, 
tejes kávé 2 50 és a borravaló legalább 
1 korona.

A szociáldemokraták és kommunisták 
Prágában erős harcot folytatnak egymással.

A cseh-szlovák kormányválság beálltával 
az amerikai kormány beszüntette a gabona­
szállításokat Csehszlovákiába.

Bécsi lapok szerint Bécsben tartózkodó 
szocialista és polgári politikusok megakarják 
alakitani a magyar ellenkormányt és a ma­
gyar Nemzeti Tanácsot. Juhász Nagy Sándor 
volt igazságügyminiszter és Hock János a 
Nemzeti Tanács volt elnöke is oda érkez­
tek. — Fiume városának íjuarnero állammá 
való prcklamálása alkalmával D' Aunnuzíó 
általános amnesztiát rendelt el.

Csernoch hercegprímás egy összejövetel 
alkalmával védelmébe vette a zsidóságot.

A magyar kormány a békeratifikálásának 
érdekében döntő lépéseket fog tenni. — A 
trianoni szerződést csak a jövő év elején 
fogják megtárgyalni. — Lengyelország erős 
előkészületeket tesz a téli hadjáratra. E célra 
az államtanács l'/s milliárd márka hadiköl- 
csönt engedélyezett. — Bécsben villamos 
szerencsétlenség történt, amelynek 2 halottja 
és 11 sebesültje van.

A szociáldemokrata balszárny a szaka­
dás után mégis megtartja kongresszusát, 
melyen a párt jövő taktikája felett fog hatá­
rozni, főbb pontjai a következők : 1.) A nagy 
birtokok kisajátítása, 2.) A nagyüzemek szo­
cializálása, 3) A nagybankok és a láncke­
reskedők millióinak lefoglalása és 4-dik a 
csatlakozás a 111. internacionáléhoz. — Dr. 
Micsura Márton Szlovenszkó teljhatalmú mi­
niszter hivatalának átadása, nejének halála 
miatt nem kedden, hanem szerdán délelőtt 
fog megtörténni. Addig dr. Halla titkár he­
lyettesíti a minisztert.

A kassai cseh szinház napi 7000 kor. 
deficittel dolgozik — A szlovenszkói föld­
reformhivatal elhatározta, hogy a földosz­
tás haladéktalanul meg fog kezdődni. — 
Lengyelországban ellenforradalmi puccs ké­
szül — A csehszlovák korona 7'80-ra esett.
— Zsolna melletti Besztercén egy gyermek­
jóléti és kisdedóvót létesit a cseh-szlovák 
állam.

Schulteisz Emil gyalogsági tábornok f. 
hó 10.-én Budapesten elhunyt. — A román 
pénzbeváltás miatt teljesen elzárták az er­
délyi határt, ezért Budapestről a román te­
rületre mindennemű közlekedés megszűnt.
— A komáromi főgimnázium igazgatóját és 
2 tanárát a kormány elmozdította állásuktól.
— A múlt hóban a nyitrai zsupánatushoz 
928 útlevél közül 4i3 drb. lett kedvezően 
elintézve. — A lengyelek átlépték a galiciai 

határt. — Vilmos, volt német császár köny 
vet irt a bolsevizmusról. — Őszre megindul 
az európai forgalom; ez fokozatosan enyhí­
teni fogja a nagy drágaságot. — Keresztény­
szocialisták blokkot akarnak Magyarországon.
— A budapest—berlini táviróvonal ismét 
forgalomban van. — Németország nem adja 
ki fegyvereit, mivel a lakosság nem akarja 
kiszolgáltatni. — A cseh-szlovák hadügymi­
niszter rendeletet adott ki, amelyben semmi­
féle felmentés sincs a katonai szolgálat alól.
— A burgonya ára 37 koronában lesz meg­
állapítva métermázsánként. — Cseh-szlová- 
kiában az I. bélyegskála 200 °/o os. a II és
III. bélyegskálát pedig 100 0/o:os háborús 
pótlékkal kormányrendeletileg felemelték. — 
Londonban nagymérvű sztrájk ütött ki. — 
A magyar kormány a köztisztviselők és csa­
ládjaiknak az elviselhetetlen drágaság eny­
hítésére 4 ■/» milliárd koronát szavazott 
meg. —

Túróczszentmártonban a szociáldemok­
ratapártok f. hó 20.-án megtartották a kong­
resszust, amelyen 140 kiküldött vett részt 
körülbelül 180,000 párttag nevében A gyű­
lés napirendje előtt dr. Dérer volt miniszter 
indítványt tett az egyes pontok megvitatása 
tárgyában, minek visszautasítása után dr. 
Dérer titkára és 16 delegátus elhagyta a 
termet. A megmaradónak, azaz a balszárny 
elhatározták, hogy egy egységes pártot ala­
kítanak kiknek neveit a legközelebb összeülő 
prágai kongresszuson fogják megállapítani
— Az olasz sztrájkoló munkásság az összes 
gyárak elfoglalásával fenyegetódzik.

F. hó 17.-én a pozsonyi „Collégium 
Marianum*  előkészitö iskoláját Stefanek 
tanügyi referens bezáratta.

Munkács vidéken nagy ökörcsempészet 
nyoméra jöttek. — A régi Magyarorszag né­
hány községét a hatarkiigazitással Lengyel­
országhoz csatolták. Ezek közé tartozik a 
hires szepesi Nedecz vára is. — A lengyel 
hadsereg Zbucs folyó felé közeledik. A 
lakosság szívélyesen üdvözli őket. Hovnót 
elfoglalták. — A magyar vezérkar főnöke 
több tiszt kiséretében Párisba utazik, ahol 
több politikai és katonai jellegű ügyet tár­
gyalnak meg — A jugoszláv parlamentben 
az alkotmányozó gyűlés 429 képviselőből 
fog állani. Ebből Szerbiára 157, Montenegróra 
8, Horvátszlavonországra 95, Bácskára és 
Baranyára 25, a Bánátra 20, Dalmáciára 21, 
Szlovéniára 40 és Bosznia-Hercegovinára 
63 képviselő jut

A magyar iskolák veszélyben.
A pozsonyi kormány közoktatásügyi re­

ferense a magyar iskolák ellen újabb táma­
dásokat intézett, amelyek súlyos veszede­
lemmel fenyegetik a magyarság kultúráját. 
A három magyarnyelvű főgimnázium közül 
kettőben minden vizsgálat és inegokolás 
nélkül bocsátott el tanárokat és a két intézet 
nyilvánossági jogát ettől tette függővé. Ezek 
a komáromi bencés főgimnázium, ahol az 
igazgatót Mórocz Emiliánt nyugdíjazás iránti 
kérése beadására hívta fel, dr Szunyogh 
Ferenc és (iácser József tanárokat eltiltotta 
a tanitástól. Az érsekujvári főgimnáziumnál 
Finta igazgatót nyugdijaztatta, dr Hoós 
Ferenc és Mrenna József tanárokat szintén 
eltiltotta a tanitástól minden inegokolás nél­
kül. Sem Komárom, sem Érsekújvár lakos­
sága nem nyugszik meg ez önkényes és 
törvénytelen intézkedésben és követeli hangos 
szóval a vizsgálat megindítását és a való 
tényállásnak kiderítését.

Még szomorúbb a magyar elemi iskola 
sorsa Szlovenszkóban, amelyet teljesen clszlo- 
vákositani igyekeznek. Hallatlan és valósá­
gos kulturbotrány számba megy az érsekuj­

vári apácák által vezetett, alapítványi va­
gyonból fenntartott ügye, amelyet katonák 
tartanak megszállva és ott a város kaszár­
nyái teljesen üresen állanak. Itt a katonák 
a leány gyermekekkel közös illemhelyre jár­
nak, hogy ez erkölcsi szempontokkal és a 
pedagógia elvekkel miképen fér össze, azt 
talán csak az érsekujvári tanfelügyelő tudná 
megmondani. A lévai református elemi iskola 
összes helyiségeit szintén a katonák rekvi- 
rálták el, a tanítás nyomorúságos zugokban 
folyik egy év óta. Többszöri kérvényére az 
egyháznak következetesen elutasító válasz 
érkezett, most újabb kérvénye van a kor­
mánynál, hogy az iskola megnyitható legyen 
legalább az idei tanév elején. Nem külömb 
a sorsa az ipolysági katolikus elemi isko­
lának sem, amelyre már tavaly elrendelték, 
hogy a gyermekek a harmadik osztálytól 
kezdve kötelesek a szlovák nyelvet tanulni. 
A kirendelt tanító ezt délelőtt 8 — 10 órák 
közt végezte és a gyermekek, akik közt 
összesen egy tót anyanyelvű volt egész Ipoly­
ság városában, a fontos reáltárgyakat kifá­
rasztva tanulták tiz órán túl.

Hogy a tanfelügyelők milyen balkáni 
izü rendeleteket küldenek, arról meggyő 
zödtek a szlovenszkói tanítók. Ez ellen szá­
zával mennek a panaszok mindenhova, főleg 
a nagyszombati érseki vikáriushoz. Egy tan­
felügyelő például szóról-szóra ezt a rende­
letet küldte szét tanítóihoz persze tót nyel­
ven a választások előtt A jelenlegi képvi­
selőválasztásnál tartózkodjon a tanitóság 
bármely köztársaság ellenes pártnak a támo­
gatásától, de ellenkezőleg, minden tekintet­
ben tartsa kötelességének támogatni a Rol- 
nicki narodni pártot, mint egyedül ilyet, mely­
nek programja tisztán csehszlovák köztársa­
sági szellemű. Minden tanitó tartsa köteles 
ségének akár állami, akar felekezeti, ezen 
kötelességnek eleget tenni. Mily alacsony 
kulturfokra vall ez a rendelkezés, mely in­
telligens emberekkel, mint barmokkal akar 
rendelkezni és meggyőződésüket, politikai 
felfogásukat semmibe veszi.

A losonci polgári iskolák elsziávositása 
is nagyban folyik. Itt már a múlt év folya­
mán az elemi iskolák növendékei közül 
mindazokat, akik egy szót tudtak szlovákul, 
átrendeltek a szlovák elemi iskolába. A szü­
lők kifejezett akarata és kívánsága ellenére. 
Most az elszlovákositás meg szabadabban 
folyik. Olyan helyeken is, ahol az 1919. 
augusztusi szlovák népszámlálás szerint a 
lakosság szlovákul beszélő része a húsz 
percentet alig haladta meg, az iskolát el 
akarják szlovakositani.

Hogy a középiskolák ejszlovákositasa a 
kultúrára milyen szomorú eredményekkel jár 
azt a rozsnyói főgimnázium esete illusztrálja. 
Kozsnyón két főgimnázium működött: a 
premontrei katolikus és az evangélikus. Az 
elsőt még a múlt évben beszüntették, az 
evangélikust Stefanek reálgimnáziumnak je­
lentette ki és a múlt évben az első osztálya 
mar szlovák nyelven nyílt meg. Az idei 
iskolai évben megvoltak a beiratások, ennek 
eredménye a következő: beiratkozott a szlo 
vák első osztályba 19 hu, a másodikba 14, 
összesen tehát 33 tanuló és néhány leány­
növendék. A magyar tannyelvű III —VIII 
osztályokba 477 tiszta magyar növendék 
iratkozott be. Tehat nyilvánvaló, ha ez az 
iskola elszlovákosittatik, teljesen néptelenné 
válik és igy a rozsnyoi virágzó két magyar 
középiskola helyén egy csenevész csehnyelvű 
reálgimnázium fogja terjeszteni a kultúrát.

Mindez ellenkezik a békeszerződésben a 
kisebbségek részére biztosított jogokkal és a 
magyarság ezt tétlenül nem nézheti. A Ma­
gyar Népszövetség, mely a magyar iskola 
védelmet tűzte maga elé fő feladatnak a 
magyar kultúra nevében tiltakozik a magyar 
iskolák ellen elkövetett merényletek ellen. A 
Magyar Népszövetség felkéri azokat a köz­
ségeket es városokat, ahol a magyar iskolán 
sérelem történt, hogy egységesen szervez­
kedjenek és a tett lépéseket hozzák a Nép­
szövetség tudomásara, amely minden ilyen 
lépést a legnagyobb készséggé! támogat. Ha 
egyesek tudnak ilyen sérelmekről. Írják meg 
a Magyar Népszövetség komáromi központ­
jának, hogy az ezen ügyekben eljárhasson.
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Különfélék.
— Gyászhír. Dr Micsura Márton Szlo­

venszkó uj teljhatalmú miniszter felesége 
folyó hó 18.-án este */ a 6 órakor hosszas 
betegeskedés után elhunyt Aranyosmaróton, 
honnan Nagybicsesére a családi sírboltba 
helyezték örök nyugalomra. Temetése mind­
két helyen nagy részvét mellett ment végbe.

— Műkedvelő előadás A lévai ha 
dirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák ja­
vára f. hó 28-án, kedden lévai műkedvelők 
nagyszabású előadást rendeznek, amelyen 
való közreműködésre a rendezőségnek sike­
rült Pogány Béla és Ungváry Ferenc szín­
művészeket megnyerni. Színre kerül ez al­
kalommal a Baccarat Henry Bernstein 3 
felvonásos világhírű drámája. Szereplő sze­
mélyek: Ungváry Ferenc, Weitner Margit. 
Fertikó Blanka. Emánuel Géza, Pogány Béla, 
Janson Jenő, Strasser Nándor, Kern Aladár, 
Fertikó Margit, Kurucz László. Az előadás 
kezdete pont fél 8 órakor. Helyárak: Páholy 
10 személyre 300 K , 6 személyre 200 K., 
Oldalszékek és az I—IV. sor 20 K, V. sor 
tói kezdve 15 K , Állóhely 10 K. Felülfize- 
téseket köszönettel fogadnak. Jegyek előre 
válthatók Borcsányi és Csernák üzletében.

— Véglegesítés. A bratiszlavai posta 
és távirda igazgatóság Beniac Alajos lévai 
posta és távirda hivatalfönökét állásában 
(definitiv) megerősítette és kinevezte..

— Tanítói tanfolyam. A múlt hó 
folyamán Nyitrán tanítói tanfolyamot ren­
deztek, melyre 120 tanító jelentkezett. Tár­
gyai voltak: szlovák nyelv, földrajz, törté­
nelem és nyelvek. Levizsgázott 90 tanító, 
26 kimaradt, 4 visszautasitatott.

— Gyászhlr. Rasclimann Tamás ara- 
nyoSmaróti ügyvéd, mint részvéttel értesü­
lünk, f. hó 20 án este 73 éves korában 
Aranyosmaróton hosszú szenvedés után el­
hunyt. A boldogult egyike volt a vármegye 
legrégibb ügyvédeinek; mint kiválóan kép­
zett jogász, a jogi körökben is nagy tekin­
télynek örvendett; irodája egyike volt a 
legkeresetebbeknek ; a vármegye előkelő bir­
tokos családéinak holtáig kedvelt jogi ta­
nácsadója volt. Mint családapa a rajongásig 
szerette családját. Halála általános részvétet 
keltett. Temetése e hó 22. én délután 2 óra­
kor helyezték örök nyugalomra az aranyos- 
maróti róm kath. temetőben A végtisztesség 
tételnél gyászoló családján kívül megjelent 
az aranyosmaróti törvényszék teljes személy­
zete és az ügyvédi kar, nagyszámú jóbarat, 
kik a legmélyebb részvéttel kísérték utolsó 
útjára a derék férfiút, ki a vármegye szol­
gálatában is gyakran viselt nobile officiumot. 
Nyugodjék békében.

— Orosz fogságból. Örömmel érte­
sülünk, hogy Fizély Imre mérnök, ki 1915. 
óla eszi a rabság keserves kenyerét 2 év 
óta hirt sem hallottak róla hozzátartozói, 
megszökött a lipniki fogolytáborból a német­
országi Stettinből értesítést küldött szüleinek, 
hogy a napokban Lévára érkezik.

— Dézsmakötelesek fittyeimébe. 
A vallomások bejelentésénél szükségesek a 
következő okiratok : 1.) lngatlanvagyonjegy- 
zék (zozmam) 2) Tüzbiztositási kötvény; 
3.) életbiztosítási kötvények. 4) Betétköny 
vek 5.) Értékpapírokról szóló bejelentési jegy­
zék. Habár a bejelentés határideje a vezér- 
pénzügyigazgatóság 95814 sz. rendeletével 
nov. 30 ig meghosszabbittatott, ajánlatos a 
munkatorlódás elkerülése végett a vallomá­
sok beadása, illetve azoknak mielőbbi felvé­
tele iránti személyes megjelenés a Városhá­
zán I. em. 7. sz alatt. Hivatalos órák 8—12 
és 2—'/j6. ig. Vasár- és ünnepnapon délelőtt.

— Eljegyzés. Bölcsek Ferenc nagy- 
sallói tekintélyes kereskedő múlt héten vál 
toll jegyet Gaál Dániel nagysallói jegyző 
és neje Tóth Etelka úrasszony leányával 
Margitkával.

— Az országsa hadikárosultak. 
gondozó hivatal Bratislavában ez úton hívja 
tel az összes ápolókat es csaladokat, hogy 
elmebetog epileptikus gyámoltjaikat, ha ez 
meg nem történt volna, az illetékes járási 
hadigodozó hivatalnál haladéktalanul jelent­
sék be, hogy ezek igényeiket a rokkant nyug­
díjra el ne veszítsék.

— Iskolai statisztika. A lévai áll. 
reálgimnázium I. osztályába 30, Il-ba 20, 
Hi ba 47, IV-be 48, V-be 32, VI ba 25, 
VII be 24, VHi-ba 22 tanuló iratkozott hí 
— Az áll. tanítóképző-intézet 1. oszt.-ba 24, 
II ba 36, III ba 32 és IV. osztályba 23 ta 
nuló. — A tanítóképző intézettel kapcsolatos 
gyakorló iskola I—II. oszt -ba 10, a III—IV. 
oszt -ba 15 tanuló. — A helybeli polg. 
leányiskola első osztályába 76, 11-ba 67, 
Hiba 48, IV. oszt.-ba 55 tanuló. — Az egy­
éves kereskedelmi iskolába 25 tanuló. — A 
róm. kath. elemi leányiskola I. a) oszt.-ba 
69, b) be 47, II. ai oszt -ba 52, b)-be 39, 
III. oszt.-ba 86, IV. oszt.-ba 63 és V—VI. 
oszt.-ba 40 tanuló ; óvodába 104 tanuló. — 
A róm. kath. elemi fiúiskola 1. oszt.-ba 82,
II. oszt.-ba 72, III. oszt-ba 66, IV. oszt.-ba 
59, V—VI. oszt.-ba 55 — A református
népiskolába beiratkozott az 1. oszt.-ba 20. 
a II-ba 16, alll-ba 24, a IV-be 11, az V-VI 
osztályba 23 tanuló. — Az izr. iskolába 
az I oszt-ba 24, II. oszt.-ba 36, III. oszt.- 
ba 32, IV-be 23 tanuló. — A tót álami 
elemi iskolába I—II oszt-ba 26, II—VI. 
oszt.-ba 37 tanuló — A tót állami óvodába 
20 tanuló iratkozott be. — A hatóság fel­
hívja mindazon szülőket, kik tanköteles gyer­
mekeiket eddig még be nem Íratták, kötele­
zettségüknek haladéktalanul feleljenek meg, 
mert ellenesetben a tankötelezettségről szóló 
rendelet értelmében a legszigorúbban fog 
eljárni.

— Gyilkos merénylet. A zsolnai 
vonaton pénteken hajnalban egy másod oszt, 
fülkéből egy utas gyanús körülmények között 
eltűnt. A kalauz emlékezett a békésen szun 
dikáló utasra, akinek felöltője s botja ott 
maradt; mivel azonban az ablakon s a fülké­
ben vérnyomok voltak észlelhetők, rosszat 
sejtettek s a szomszéd állomásokra távira­
toztak. A távirat eredményre is vezetett, 
mert az utast öss eszurkálva, vérbe fagyva, 
de még élve megtalálták Illává—Lédec között 
a pályatest mellett. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy a vakmerő gyilkosok álmában 
összeszurkálták és kidobták az ablakon s 
előbb ki is rabolták, mert pénzt és érték­
tárgyakat nem találtak nála A sérült utast 
beszállították a trencséni kórházba, hol 
nyomban ápolás alá vették. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a szerencsétlen áldozat 
Rohonyi Arthur, kékkői állatorvos, Reismann 
Alajos lévai polgártársunk fia, aki Komárom­
ban volt fivérénél dr Rohonyi Oszkár orvos­
nál látogatóban. A vakmerő gonosztevő kipu- 
hatolására a vizsgálat megindult s valószí­
nűleg kézre is keritik, mert az utasok közül 
többen emlékeznek egy fiatal emberre, ki 
többször járt a folyosón s gyakran nézege­
tett a fülke felé.

— Postaszolgálatba lépni szán­
dékozók figyelmébe. Felsőbb helyről nyert 
utasításunk értelmében figyelmeztetjük az 
érdekelteket, hogy a postakiadók tanfolyama 
legközelebb 1921. január 1.-én veszi kezde­
tét; erre a tanfolyamra annyian jelentkeztek, 
hogy a létszám már is betelt és igy további 
jelentkezők kérvényei ez idő szerint nem 
vehetők figyelembe. Ily értelmű kérvények 
beküldése tehát teljesen céltalan.

— Párhuzamos szlovák osztály. 
Érsekújváron a községi magyar gimnázium 
I. osztálya mellett egy párhuzamos osztály 
is megnyílt, ahová 35 tanuló iratkozott be.

— Haláleset. Bernáth Paula aranyos- 
maróti törvényszéki irodagépkezelőnő folyó 
évi szeptember hó 21 -én déli 12 órakor 
hosszas szenvedés után elhunyt. Hűlt tete­
meit folyó hó 22.-én délután 5 órakor helyez 
ték nagyszámú rokonság részvéte mellett 
örök nyugalomra a törvényszék személyzete 
is. Csúszka Gyula törvényszéki irodaigazgaló 
sógornőjét gyászolja benne. Béke hamvaira I

— Zárt levelek feladása. E hó lo.-töl 
a külföldre szóló összes levélküldemények, 

I ha 50 grammnál nem súlyosabbak lezárva 
I is feladhatók. Ezen intézkedés nem szól 

Magyarországra.
— Megszorítják a magyar muu- 

, kásbiztosltó autonómiáját. Mivel a 
' magyar kormányzati tényezők rájöttek arra, 

hegy a munkásbiztositó pénztárt humanisz­
tikus működésében a politizálás és párt­
érdekek gátolják, a munkásság érdekeit

• szolgáló átalakítását tervezi az intézménynek. 
Erre nézve legközelebb törvényjavaslat kerül 
a nemzetgyűlés elé. A törvényjavaslatnak az 
intézmény vezetését állami hivatalnokokra 
kívánja bízni Emellett azonban a munkás- 
s;.g is módot kap arra, hogy az ügyveze­
tésbe és ellenőrzésbe beleszólhasson.

— Az 1398. évfolyalubeli katonák 
folmentése. A hadügyminiszter rendeletet 
bocsájtott ki, amely szerint az 1898 évfo­
lyambeli katonákat, valamint az idősebb év­
folyambelieket, ha már egy éve szolgáinak, 
továbbra felmentik, ezek részére a bevárási 
engedély is kiadandó. Az 1889. és 1900. 
évfolyambeliek ilynemű kéréssel ne fordul­
janak a tanácshoz, mert ezeket kérelmükkel 
el fogják utasítani.

— Haláleset. A kérlelhetetlen sors 
pótolhatlan veszteséggel sújtotta Nagy Gyula 
málasi birtokost, amennyiben neje Nagy 
Gyuláné szül. Poós Mária I. hó 21. én, élete 
28, boldog házassága 9.-ik évében, rövid 
szenvedés után elhunyt. Az élet virágában 
elhunyt fiatal asszonyt két kis árvája siratja. 
Holttestét f. hó 22.-én a málasi sirkertben 
helyezték örök nyugalomra. Szülei, nővére és 
kiterjedt rokonság jelenlétében. A jó Isten 
adjon neki csendes nyugodalmat.

— Dlrekt vonatösszeköttetés Po­
zsony és Budapest között. Mint érte­
sülünk Pozsony—Budapest, Pozsony—Becs 
és Pozsony—Bukarest közötti direkt vasúti 
forgalmat helyreállítják. Hogy az előrelátha­
tólag nagy forgalmat akadálytalanul lebonyo­
líthassák, egy. uj sínpár lefektetését hatá­
rozták el.

— Erősen sülyed a cseh-szlovák 
korona. A zürichi börzén a cseh szlovák 
korona értéke nagyon leszál'ott a zavaros 

; belpolitikai viszonyok miatt.
— Széugáz-mérgezés. F. hó 22-én 

délátán az oroszkai ezukorgyárban egy túl 
.ellátott katlanból a cukor gyártáshoz használt 
szén szétrobbant és a közelben dolgozó mun- 

i kasok névszerint Gáspár Nándor, Bernát La- 
i jós és fia Lajos, valamint Gáspár József
> eszméletüket vesztették. A nyomban elöhi- 
I vott cukorgyári orvos hosszas fáradsága 
' után eszméletüket mind visszanyerték, de 
i még sokáig fogják az ágyat nyomni.

— Mezőgazdasági érdekképvise-
* letek Magyarországon Magyarországon 
; a közeli napokban szentesitik és hirdetik ki

a mezőgazdasági érdekképviseleteket alaki- 
j fásáról szóló uj törvényt. A törvénytől azt 

várják, hogy a gazdák és a munkások a.
' mezőgazdasagi kérdésekben egy asztalnál 

fognak tanácskozni. Az uj törvény csak 
egyik láncszeme azoknak a törvényeknek, 
melynek az osztályellenléteket az érdekkép­
viseleti rendszer utján akarjak kiegyenliteni.

— Tankötelezettségről. A cseh szlo- 
| vak közoktatási miniszter az igazságügynü- 
j niszterrel egyetértőleg igen szigorú rendeletet
> adott ki az illetékes hivataloknak, hogy az 

1907. évi 2085. sz. rendelet alapján az összes 
iskolás gyermekek kötelező beiratása, azaz 
iskolázása érdekében a legszigorúbban járjon 
el az egész tanitási év alatt.

— A szlovák rekrutak oktatása. 
A pozsonyi miniszteriüm rendelete értelmé­
ben a szlovák újoncok rögtön bevonulásuk 
után iskolai oktatásban fognak részesülni. 
Az analfabéták olvasni és Írni tanulnak, a 
többieket a polgári és középiskolai tantár­
gyakra oktatják.

— Agyourugta a ió. Vozdrik József 
óbarsi lakos f. hó 20.-án reggel lovait kien­
gedte az istállóból. Az egyik ló az udvaron 
álló 17 éves Károly fiát úgy megrugta, hogy 
az nap meghalt.

— Elveszett. Péntek este egy tulla- 
ezüst női karkötő óra. Kedves emlékről van 
szó és kéretik a becsületes megtaláló, hogy 
azt megfelelő jutalom ellenében adja át a 
lap kiadóhivatalának.

— Nagy román megrendelése a 
budapesti gépgyáraknál : A budapesti 
gépgyárak Romániából 400 millió koronu 
értékű gépek szállítására kaptak megrende­
lést. Főleg mezőgazdasági gépekről van szó. 
A nyersanyagokat Románia fogja a buda­
pesti gyáraknak rendelkezésére bocsátani.
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— Utazók figyelmébe. A csehszlovák 
pénzügyminiszter rendelete szerint minden 
utazó havonként összesen 3000 koronát 
vihet Magyarországra, Ausztria, Románia, 
Jugoszláviába, vagy bármily országba. Ha 
egy család utazik 5000 koronát vihet. Ide­
gen valutában kivihet oly összeget, mely 
megfelel 3000 azaz 5000 koronának.

— Zeneiskola, Eekets Vilma, Cziezka 
Angéla egyik legjobb tanítványa október hó 
l.-étöl kezdve Léván, Szepessy-utcza 22 
szám alatt zongora iskolát nyit, inelyro már 
most elfogad jelentkezéseket.

— A nyolc órai munkaidő felfüg­
gesztése. A minisztertanács elé a közel 
napokban egy törvényjavaslatot fognak ter­
jeszteni, amely az aratási munkák és a cu­
korrépa feldolgozásának az időtartamára a 
nyolc órai munkaidő felfüggesztést tartal­
mazza. A törvényjavaslat szerint a nyolc 
órai munkaidőt szeptember 15.-től március 
15.-ig függesztik fel

— A besorozottak szolgálati ideje. 
A nemzetvédelmi minisztérium rendelete 
alapján a besorozottak, 1920 október 1-én a 
következőképen sorozandók be: a) az 1900 
évfolyambeliek mint tényleges, valamint to­
vábbi szolgálatra kötelezett egyének össze­
sen 24 havi tartamra, b) az 1899. évfolyam­
beliek amennyiben a teljesített tényleges 
szolgálati idejük az egy évet meg nem ha­
ladja, mint tényleges szolgálatra kötelezett 
egyének 14 hónapra, ugyanezen évfolyam­
beliek, ha a teljesített tényleges szolgálata 
az egy évet meghaladja, mint tényleges 
szolgálatra kötelezett egyének egy évre, c) 
az 1898 évfolyambeliek, amennyiben teljesi 
tett tényleges szolgálati idejük az egy évet 
meg nem haladja, egy évre ugyanazon évfo- 
lyambelyiek, akinek teljesített tényleges 
szolgálati idejük az egy évet meghaladja, 
tartalékba helyezendök.

— A burgonya ára Szlovenszkó- 
ban. Egyes napilapok azt a téves tudósítást 
hoztak, hogy Szlovenszkóban a termelők és 
fogyasztók között megegyezés jött létre, 
mely szerint a burgonya ára Ke 40—. A , 
Gazdasági Ellenőrző Bizottság' kijelenti, hogy 
ez a tudósítás tévedésen alapszik, minthogy 
megegyezésen nőm történt. A „Gazdasági 
Hivatal*  a 40 -K ás árát csak elölegesen 
állapította meg a tényleges ár m ghatáro- 
zásáig, hogy a burgonya összevásárlása 
Szlovenszkóban meg ne akadjon.

— Mire képes egy búzaszeui ? 
Kiszámították, hogy egy elvetett búzaszem 
az első évben 50, a másodikban 2500, a 
harmadik aratásnál pedig már 125 000 ma­
got hoz létre. A hatodik évben ezen egy 
búzaszemből 15.625 millió és a tizenkette­
dikben már annyi lesz, hogy kimondani is 
héz: 244,140.025.000,000,000.000 Ez a 
huszonegy jegyből álló számsor pedig nem 
jelent kevesebbet, mint, hogy egyetlen el­
vetett buzaszem a tizenkettedik aratás után 
annyira megszaporodik, hogy 1280 személyt 
képes ellátni ebéddel.

A közönség köréből.
Gyermeknap Léván.

A gyermeknapi gyűjtés az árváknak 
nem várt eredményt hozott. Az elismerés 
Léva város hölgyeit és lelkes leányait iileti. 
Már a kora reggeli órákban kürtn voltak a 
gyűjtő asztalok a város főbb helyein s a ■ 
késő délutánig napot, esőt rendületlenül áll­
va, fáradságot nem kiméivé apostoloskodtak 
az árvák ügyében, városunk és vidéke nagy­
lelkű női Leányaink pedig igazán kitettek 
magukért. Lefogtak mindenkit az utcán, be­
mentek a zajos üzletekbe, a komor bankok- I 
ba, hivatalokba és derűs mosolyukkal, kéd- I 
vés csacsogásaikkal egyszerre poezist vittek 
a reális : alkuvó, perlekedő, egymás becsapni , 
igyekvő vásári hangulatba. Aki látta lelkes 
honleányainkat, ha rossz üzletet csinált is, 1 
kinyitotta bugyellárisát. Az üzletekben el- I 
némult alkú s a segédek szeme az uj ven- I 
dégeken akadt meg. A bankokban abba I 
hagyták a sok számolást s a mogorva szá- I 
mókát félrecsapva szívesen váltotta meg 

öregje, fiatalja a leányok mosolyát. Mindenki 
foledte búját, bánatát, sőt sokan szegénysé­
güket is- és adakoztak. Voltak, kik kétszer 
is megváltották jegyeiket, de voltak meg­
jegyzések is, amelyekért rögtönitélö beesület- 
biróságnak kellett volna ott helyben a méltó 
büntetést kiszabni és végrehajtani — De 
annál nagyobb érdeme városunk jószivü női­
nek, hogy még ezt is eltűrve, ami pedig a 
legbántóbb és legembertelenebb, rendület­
lenül kérték árváinknak az alamizsnát. A 
nőegylet vezetősége ezúton mond nmidnya 
juknak soha nem felejtő hálás köszönetét 1

Léva, 1920 szept. 21.

A gyűjtés eredménye :
1. Malomhidi urna 1200 —

11. Hitelintézeti , 1573 94
III. Fertikó-féle „ 1635 80
IV. Róth sarok 1060-18 1- 100 M k
V. Báthy utcai » 125444

VI. Emanuel gyógyt. 686'—
VII Ladányi u. , 362 50

Vili Koháry u. 1252 80
3 gyűjtő ivén megváltva 3210 —

beküldve önként , 488 82
Kor 12 724 48 i 100 M <

Horváth József özv. Kherndl Jánosné
pénztáros. alelnök

Letocha József
titkár.

Jótékonyság.
Benkovics Géza p. ü. főtanácsos Ar.- 

Marótról küldött koszorú megváltás címén 
Raschmann Tamás ügyvéd elhalálozása alkal 
mából a Stefánia árvaháznak

Hivatalos közlemények.
1020—1920 szám

Hirdetmény.
Engedmények a vagyon és vagyonszaporulati 
dézsmának esedékessége előtti lefizetésénél.

A törv. és rend gyűjteményében megjelent 
1920. évi április hó 8.-iki 309. sz törvény 55 §. 
10 -ik bekezdése alapján a vagyondézsmára annak 
esedékessége és a fizetési meghagyás kézbesítése 
előtt önkéntes lerovások eszközölhetők. A fizető­
nek a befizetett összeg után a fizetés napjától az 
esedékesség napjáig 6 0 0 os kamat megtérítés jár

Amellett a 8 bekezdés rendelkezése, mely 
szerint a 15 ® 0-os kezdőrészlet és a következő 
félévi részletek közül az első ha készpénzben 
kerül kifizetésre. 5 % magasabb összegben szá- 
mittatik fel, ettől függetlenül fennáll.

A törv. és rend, gyűjteményében megjelent 
1920 julius hó 27-iki 452 sz. kormányrendelet 
értelmében a fentközölt 6 0|u-os kamat megtéri- 
tettik, ha a lefizetés a következő és az idézett 55 
§. 1 — 4.’tétele alatti fizetőeszközökkel történik

1.) Készpénzben.
2 ) A bankjegyek visszatartása (lebélyegzése) 

alkalmával kiállított betéti lapokkal.
3 ) Zsirószámlák zárolt maradékkövetelésével 

és a zárolt pénztárjegyekkel.
4.) Pénz és más intézeteknél valamint bank­

házaknál visszatartott betétekkel és a biztosítási 
szerződésekből visszatartott kifizetésekkel.

A kantat nem téritettik meg készpénzben, 
ellenben az adózó javára a dézsmához hozzá 
lesz számítva, amíg a végleges dézsma fizetési 
meghagyás jogérvényesen életbe nem lép és csu. 
pán az önkéntes befizetések összegeire fog vonat­
kozni, amíg azok a jogerősen elő nem irt dézsma 
összegét meg nem haladják.

A pénz és egyéb intézeteknél valamint bank­
házaknál és a biztositásiszerzódésekből ki nem 
adott kifizetések, ha azok az 1919. évi összeírásnál 
rendesen bevoltak jelentve és a beiéinek az ősz- 
szeiráshoz való bejelentése az illetékes pénzinté­
zettel közölve, csupán a dézsma lefizetésére hasz­
nálhatók fel, még pedig akként, hogy az adózónak 
mint a visszatartott betét illetőleg a biztosítási 
szerződésből ki nem adott kifizetés tulajdonosának 
a meghagyására az az illetékes intézet avagy biz­
tositó társaság a kiutalt összeget közvetlenül azon 
állami adóhivatalba fizeti be, amelyet az adózó' 
utalási meghagyásában megjelölt azon kizárólagos 
meghagyással, hogy a visszatartott betétből avagy 
a biztosítási szerződésből ki nem adott kifizetések­
ből történő befizetés kizárólag az adózó dézsma- 
jának a kifizetésére használtassék fel

Azon betétek amelyek a dézsma kifizetéséhez 
nem lesznek ekként felhasználva, továbbra is kötve 
maradnak mindaddig, amig tulajdonosuk ki nem 
mutatja, hogy dézsmáját (kamatokkal együtt) tel­
jesen ki nem fizette.

Levice, 1920. évi szeptember hó 23.-án.

Fábián s. k.
adóhiv. főnök.

SPORT.
Lévai SC—Ipolysági FC3:1 (2 : 1) bajno 

ki 500 néző Biró Bauer. Az első félidőben 
a mérkőzés igen érdekes és változatos 
kép nyújtott. Ügyes kombinációk, kitűnő 
szöktetések és ügyes labdaadogáso r jelle­
mezték az erős iramú mérkőzést. A léva­
iak egymásután érik cl két góljukat, amint 
Ipolyság a félidő végén egy köméiből lőtt 
góllal javítanak. A második félidőben a já­
ték a biró erélytelensége miatt eldurvult. 
Egy lefutásból rúgja Korpás a mérkőzés 
legszeb gólját. Röviddel később a biró egy 
állítólagos téves Ítélkezése miatt Ipolyság 
levonul. Jók voltak Ipolyságnál Lehocky és 
Fogor. Lévánál Steiner, Kuruc, Korpás és 
Komlós.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1920. évi szept. hó 19 -tői — szept. hó 26.-ig.

Születés.
Báli Lajos Gyurka Karolina leány Erzsébet. 

— Müller József Francz Julianna leány Mária. — 
Koncz József Jancso Mária fiú József. — Andruska 
László Pásztor Margit fiú Ferenc. — Hajdú Ro­
zália fiú Mihály. — Braun Lajos Róth Nelli fiú 
György. — Branyik István Csepécz Erzsébet fiú 
István, Lajos.

Házasság.
Daru József Bosják Erzsébet.

Halálozás.
Weisz Lipót 61 éves szájrák. — Müller Mária 

3 óra veleszületett gyengeség. — Özv Jancso 
Jánosné Párák Anna 82 éves végelgyengülés

— APRÓ HIRDETÉSEK. a
Minden szó egyszeri hirdetése 30 fillér címszó, 
valamint minden vastagabb betűből szedett szó 
hatvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára három 
korona — Levelbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

írtra l? a rí 8rély0s s88éd,isz’ ésW j mXxJI lU L u egy tapasztalattal bíró 
bttrosjazda azonnali belépésre kerestetik. 
Ajánlatok Grünhekt Szarnék Hr. Rybnik u. 
p Veiké Kosmaiovce czimre küldendők.

Egy ügyes leány kisasszony­
nak felvétetik. Tót nyelvei biró előnybe.
- — TAU BEK*féle  kávé mérés — - 

— — és cukorka üzletében. — —

Egy kovács szerszám 
jutányos áron eladó — Cim a kiadóban. 

Olcsó házikoszt. kapható. Cim a 
— — kiadóhivatalban. “ — —

TT'/mw disznó eladó —hgy ártány Ladányi utca 29. sz.

Mielőtt bútor szükségle tét 
fedezné, saját érdekében ajánlom nezze meg 
dúsan felszerelt raktáramat, hol úgy teljes 
szobaberendezések, mint kárpitozott bútorok 
leszállított áron kaphatók Javítások szolid 
árak mellett elfogadtatnak. Steiner József 
kárpitos és bútorkereskedő, Léva, Báti u 1. 
(Kaszárnya mellett'.
T7.—...1 használt zongorát keres 
XXvVöSvw az ár megjelölésével Sikola 
Béla Muzsla — — — — — — —

vonni óhajtok főleg két 
M ruh'szekrény és egy
konyhaszekrény kell sürgősen. Gint a kiadó­
hivatalban. — — — — — — —

T Szentháromság-téren levő Szabó-
Jjö V Ű.I1 féle ház eladó. Bővebb értesítést 
ad a takarékpénztárban Szilassy Dezső.
o:nagy választékban Lőwinger 
ÖXX V vJi Tesivéreknel Léván (az álló 
más mellett) Művészi munka. Előnyös árak.

Elaflá etPÖlfi Egy h01d kiterjedésű, 
AiXdllU búUlU. részben beültetett 
kitűnő szőlő első 0-lévai hegyen eladó. 
Bővebb felvilágosilást ad dr. Kérték János 
ügyvéd, a tulajdonos megbizottja.
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Birtokot keres teljes felszere­
léssel kb. 100 kát. hold terjedelemben. Cim 
a kiadóban. — — — — — — —

Divatterem áthelyezés.
SÁNDOR MARGIT divat-termét ideiglene­
sen Schoeller utca 20. szám alá helyezte át. 

Kereskedő segéd, füst.;, X.fl8 
szakmájában jártas, helyben vagy vidénen 
állast keres mielöbi belépésre. Cim a kia­
dóban. — — — — — — — —

„Hlzitanitöt zista fiamhoz. Aján­
latokat kér a fizetés megjelölésével M1HA- 
LOVICS REZSŐ, Fakóvozokany, Bars megye"

ÖT..— litere 10 korona száz literen
DOr felül nyolc és fél korona a 

.HALÁSZ vendéglősnél LÉVÁN.

■p«ka«i + íie! Tisztelettel értesítjük a XirieSlteS. n. é. közönséget, hogy a 

Szántó László-féle pékséget 
Kossuth-Lajos tér 5. szám alatt átvettük 

és ezentúl -===—
Hegyi József és Társa 

név alatt fogjuk t. vevőinket továbbra is 
a legnagyobb megelégedésükre kiszolgálni.

Tisztelettel HEGYI JÓZSEF hadirokkant 
_ - és CZECZKÓ PÁL - - ,

ÉRTESÍTÉS. 1 j
oooooo

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy a

festő és rajzmagániskolámat
f. é. okt. 1.-től újból megnyitom.

TANÍTOK: elemi rajzoktatást 
kezdők részére; csendélet-, 
tájkép-, szabadfestést haladók 
részére természet után olajban, 
aquarellben, pasztellben stb.

Tandíj heti 2 órával 60 — K havonta. 
.3 . 80 - - ,

Jelentkezni lehet és bővebb felvilágo­
sítást nyújt HETZER RÓBERT ötvös 
iparművészeti műhelye Léva Báti u. 6.

HETZER GÉZA
oki. középiskolai rajztanár.

Kiváló minőségű osipők I

F. L. Popper (Cbrndim)

c z i p ő k =kizárólagos elárusitási helyeLéva és vidéke részére
Pollak Adolf cégnél Léván.

Elismert legjobb csípők 1

Egy jókarban levő bőrgarnitúra eladó.
Szepessy-utca 3 szám alatt. I

Árverési hirdetmény! 1
F. év október hó 17.-én délelőtt 

10 órakor nyilvános árverésen a kismányai 
malomközbirtokosság haszonbérbe adja egy 
másután következő 6 évre vagyis 1921. ja­
nuár 1.-től—1926 december 31.-ig a Zsitva- 
patakon levő vizieröre berendezett trans- 
uiissiÓB malmit, amely egy duplahen­
gerrel, egy egyszerű hengerrel és egy daráló 
kővel dolgozik, továbbá lakóházat amely 
áll 2 szoba, konyha, istálló és kamrából 
valamint a malomrétet, mindennek kikiáltási 
ára egy évre 20.000 kg. gabona egyforma 
arányban, árpa, búza és rozs, illetve az 
annak és akkor megfelelő pénzösszeg.

Feltételek: 1) Bánatpénz 3200 K. amely 
összeg az árverés előtt lizetendő. 2) Bizto­
síték 10000 K., amely összeg a szerződés 
jóváhagyása után fizetendő. A részletes fel ! 
tételek HAMAR LÁSZLÓ malomfelügyelönél 
tudható meg, mégpedig bármikor.

Kismánya, 1920 szept. 19 én.
Kismányai malomközblrtokosság

Ifj. Laufer Béla 
fényképészeti műterme 

LÉVA, Balassa u. 10.
Fénykép nagyítások 

csoportképekről egyes személyek nagyítását 
Medailon képeket 

Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek felvételekben I
Alkalmi felvételeknél külön be­
járatú szoba átöltözködésekhez.

Igazolványokra fényképek
1 óra alatt elkészülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek 1

Felhívás.
A Léva és vidéke italmérői­

nek szövetkezete elhatározta magyar 
területről, nagyobb mennyiségű bor 
behozatalát, amely a tagok között 
— a jegyzett részjegyek arányában 
szétosztásra kerül

A szervező bizottság erre a körül­
ményre felhívja a szaktársak figyelmét.

Még lehet Jegyezni! 
a „Barsmegyei Népbank" lévai telepén, 
vagy Fertikó Józsefnél.

Bellán László
ingatlan forgalmi irodája

Léva, üzéchenyi u. 8-

KÖZVETÍTI : Birtokok 
adásvételét, bérbeadását 
és parczellázását, lakó­
házak eladását és vételét

Rol’nícka banka úc. spol. filiálka
v Leviciach, Teleky-utca 5.

Földművelési bank r. t. fiókja.

Árverési hirdetmény.
Lévai állami tanitóképzö intézet 

igazgatósága az intézet ezidei ,
szőllőtermését 

folyó hó 26.-&n d. e. 11 órakor 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek eladja.

Igazgatóság.
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Elfogad betéteket könyvecskékre 4 %-ra és folyó­
számlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt 
minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra, 
kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelő­
nyösebb feltételek mellett. — — — — — —
Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad
minden pénzbeli ügyben.
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Foto - Rusznák 
modern fényképészeti műterem 

Teleky-u 8 az. alatt Léit! Sollner féle házban. 

Művészi felvételek 
a leggondosabb kivitelben készülnek.

Nagyítások
minden nagyságban és kivitelben. 

PHOTOSKIZZEK. SZÍNEZETT KÉPEK. 
Esti felvételek villanyfény mellett.

Igazolványokra fényképek ée mindennemű 
fényképészeti munkák elvállaltatnak

A kalmi és csoport felvételek házon kivül 
is eszközöltetnek.

KNAPP
DÁVID 

mezőgazdasági és 
varrógépek 

NAűy RAKTÁRA

LÉVÁN. |
OOOOOO

Ttlefon izém : 33

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam­
ban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve. 
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ GÉPEK:

Benzin motorok és gőzcséplő készletek minden 
nagyságban, eredeti Melichár féle vetőgépek, 
Baoher-féle ekék és talaj-művelő eszközök, 
valamint minden e szakmábavágó gépek és 

géprészek.
Szeparátorok és vaj kOpülök.

■*  Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése 
es felállítása jutányos árakban. -**•
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Pénzügyminisztérium Prágán.
70.857/22.782/20. ü. szám.

A pénzügyminisztérium

I. HIRDETMÉNYE
A Cehszlovák köztársaság

IV. államkölcsöne tárgyában.
Az 1920. évi június hó 24-én a törv. és rend. gy. 417. száma alatt közzétett törvénnyel felhatalmaztatott a kormány, hogy a 

éehszlovák köztársaság államkölcsönére nyilvános jegyzést nyisson 
amelynél az osztrák és magyar hadikölcsön. tulajdonosai vesznek részt.

Ezen államkölcsönjegyzés fokozatosan a törvény 3 és 4. §-aiban jelzett csoportok szerint lesz eszközölve.
Az 1920. évi julius hó 27 én a törv. és rend gv. 454 száma alatt megjelent kormányrendeletből kifolyólag a pénzügyminisz­

térium megindítja ezennel
a jegyzést a törvéuy 3. § ában megnevezett személyek részére,

az árvák és a gondnokoltak vagyonának kivételével. Jegyzési helyekül szolgálnak a bizonyos szakszervezeti központokban (egyletekben, 
szövetségekben, társulatokban stb.) egyesült személyek részére ezen központok, amennyiben ezen saját kérelmükre a pénzügyminisztérium 
által megbizattak Az itt tekintetbe jövő személyek ezen központok által kellő időben értesittetnek. Más esetekre vonatkozólag (községek, 
járások stb.) jegyzési helynek azon állami adóhivatal szolgál, amelynek területén a kölcsöntjegyző tartózkodik, vagy lakhelye van, Bratis- 
laván pedig a vezérpénzügyigazgatóság pénztára.
A. jegyzési dia.téri elő e személyek számára 1920. augusztus 19'én kezdődött

Ezen személyek a jegyzési helynél a belföldön található hadikölcsönkötvényeiket azon módon teszik le, amelyet nekik a 
jegyzési hely közelebbről megjelöl és a jegyzési bejelentéssel egyidejűleg

a kötvények minden 100 K névértéke után hetvenöt CK-t készpénzben lefizetik az uj (IV.) államkölasönre.
A jegyzési helynél eszközölt jegyzés csak időleges és jogérvényt csakis a pénzügyi igazgatás illetékes közegének jóváhagyá­

sával szerez.
A letett és forgalomból való kivonásra szánt könyvekért és a lefizetett készpénz helyébe a kölcsönjegyző, akinek jegyzését 

a pénzügyi igazgatás elfogadta, kap a hivatalos lapban később kihirdetendő napon a jegyzési helyen
a) 75 CK névértéket kárpótlási kötvényekben és
b) 75 CK névértéket az uj (negyedik) államkölcsön kötvényeiben.
A kartalanltási kötvények a bemutatóra fognak szólni és visszamenőleg

az első öt évben 5 % további 10 évben 4 % °o» későbben 4 °o-kal fognak kamatozni.

.Az xij (I V .) államkölcsön kötvényei szintén a. bemutatóra fognak ■zölxxi 
es visszamenőleg 0'o-kal fognak kamatoztatni.

Mindkét csoportbeli kötvények 37—, 50'—, 75'—, 150'—, 750 —, 1500—, 3750'—, 7500'—. 15 000'—, 37 500 —, ÖK. dara­
bokban lesznek kiadva. Minden darab a pénzügyminiszter és a legfelsőbb ellenőrző hivatal elnökének hasonmásaláirásaival lesz ellátva.

A 150 ék.-nál kisebb címletek kivételével mindkét csoport adósleveléhez időlegesen 40 félévi szelvény szelvényutalvánnyal lesz 
csatolva. A szelvények 1921. évi julius hó 1. tői kezdve a benyújtó javára minden év január hó 1, és julius hó l.-ével' esedékesek lesz­
nek. A 150 ék. nál kisebb címletek húsz darab egész évi szelvényei és szelvényutalvánnyal lesznek ellátva; a szelvények az 1922. évi 
január hó l.-töl kezdve a benyújtónak minden év január hó 1.-én kifizetendők lesznek. A ki nem sorsolt kötvények szelvényutalványai 
minden 20 év lefolyása után uj szelvényivekért ki fognak cseréltetni

A kötvények mindkét neme 45 év alatt 1935. évi április hó l.-étől kezdődőleg ki fognak sorsoltatni és pedig az 1879. év 
végéig az állam konverzionális jogának sérelme nélkül. Ezen egyes csoportokra eső összegből mindegyik a kiadott darabok szerint külön- 
külön 90 lehetőséghez képest egyenlő részekre fog elosztatni, a melyekből mindegyik a pénzügyminiszter által meghatározott módon 
félévi húzásokban ki fog sorsoltatni. A kisorsolt rész a hivatalos lapban lesz kihirdetve. Minden kisorsolt kölcsönkötvényre három hóna­
pon belül a húzás után a benyújtónak a névérték ki fog fizettetni a prágai állami központi pénztárnál, avagy más a pénzügyminiszter 
áltál meghatározott fizetési helyeken.

Mindkét csoport kisorsolt kölcsönkötvényei után az állam kamatfizetési kötelezettsége megszűnik azon nap kezdetével, amelyen 
az illető kölcsönkötvény esedékessé válik.

Mindkét csoport kötvényeinek kamatoztatása elvben a készpénzösszeg letevésének napján veszi kezdetét. Az 1921. évi január hó 
l.-jéig járó kamatot a kölcsönjegyző mindkét csoportnál a jegyzésnél a fizetendő összegből levonja úgy, hogy készpénzben e kamattal 
kevesebbet fizet.

I la a jegyzést a jegyzési hely (a pénzügyi igazgatás utólagos jóváhagyásának fenntartásával) elfogadja az általa követeit uj 
bizonyítékok alapján, a kamatoztatás azon naptól kezdődik, amelyen az uj bizonyíték a jegyzési hely által helyesnek elismertetett és a 
készpénz lefizettetett, ha a jegyzési helyen ezen jegyzés elfogadása utólagosan a pénzügyigazgatás által elfogadtatik.

Ha a jegyzés valamely bizonyítéknak a jegyzési hely által való el nem fogadása esetében a kölcsöntjegyző felfolyamodására 
(a végrehajt, rendelet 15 §. a) a pénzügyi igazgatás által elfogadtatik, még pedig az eredetileg beterjesztett bizonyítékok alapján és hs a 
kölcsöntjegyző az illető pénzösszeget a rendelet kézbesítése utáni 8 napon belül lefizeti, a kamatoztatás az első eredeti bejelentés napjával 
veszi kezdetét.

Ha a jegyzés a pénzügyi igazgatás által (a jegyzési helyen előterjesztett) újabban követel bizonyíték alapján fogadtatik el, a 
kamatoztatás azon nappal kezdődik, amelyen ezen uj bizonyíték a pénzügyi igazgatás által helyesnek elfogadtatott és a készpénzösszeg 
lefizettetett.

A kamatkülönbözetet köteles a kölcsöntjegyző a jegyzési helynek készpénzben megtéríteni. Ha a jegyzés a pénzügyi igazgatás' 
által utólag általában el nem ismertetik (végr rend 16. § -a) a jegyzésnél lefizetett összeg a kölcsöntjegyzőnek visszafizettetik és pedig 
kamatok nélkül, ha az elutasító határozat a kölcsöntjegyzőnek a jelentkezésétől számított három hónapon belül kézbesitetik, ha azonban 
a határozat az aláírónak három hónap után kézbesittetett, a letett összeg az aláíró javára 4%-al kamatoztatik a jelentkezés utáni hónap
1. napjától számitva a határozat napja utáni nyolcadik napig.

A kölcsönkötvény tőkekövetelése harminc év és a szelvénykövetelés hat év alatt évül el.
Mindkét csoport kölcsönkötvényei pupiláris biztonságot élveznek. A prágai tőzsdén jegyeztetni fognak. Ezen kölcsön jáiadékadömentes.
Ezen kölcsön aláírható az 1919. évi augusztus hó 26.-án kelt a törv. és rend. gy. 488. sz. a. kiadott kormányrendelet szerint 

a rendesen bejelentett és visszatartott betétekből is.
A nyomtatványok az aláírási helyeknél megrendelhetők.

Bratiszlava, 1920. évi augusztus hó 15.-én.
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